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Vad ska vi med det här till? 

• Beslutsfattare, personer anställda i vården och 
allmänhet har rätt att veta hur vården sköts.

• Vi ser att andelen njursparande operationer i 
Syd håller sig stadigt över 75 %.



Små tal



Helsingborg>Malmö>Växjö>Karlskrona
???

• Målet är satt till 60 %.
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• Artikelns huvudbudskap: Olika amerikanska 
rankingsystem har visat sig ranka sjukhus på 
helt olika sätt.

• Det intressanta här: Slumpen har en större 
inverkan än vad man vanligtvis tror.



Vad är slump?



Vårt exempel



Frågan är alltså: Hur blir kritiken 
konstruktiv?





Var analytisk!

• Vi har variation på två 
nivåer: Sjukhusnivån 
och den individnivån.

• I ett ”trattdiagram” 
(”funnel plot”) kan vi se 
att alla skillnader ligger 
inom gränserna för 
möjlig individvariation. 
(ej i det blå)





Var analytisk!

• För lunga: ”MDK” finns 
tydliga skillnader som 
inte kan bero på 
individvariation.

• Vi kan alltså säga om 
påvisbara skillnader 
mellan enheter finns 
eller ej.



Var analytisk! (Vi är inte färdiga)

• De variationer vi ser är 
en blandning av 
sjukhusvariation och 
individvariation.

• Hur mycket av 
variationen beror på 
vad?



Två sorters variation – väntetid 
(logskala)

• Den teoretiskt 
förväntade väntetiden 
varierar mellan enheter.

• Väntetiden varierar 
också inom enhet.

• Detta leder till 
korrelationmellan 
väntetider på samma 
klinik.



Två sorters variation – väntetid på 
(logskala)

• Exakt vilka enheter som 
är bäst och sämst kan vi 
inte veta – bara 
uppskatta den 
teoretiska variationen.

• (Analogi: Genom att se 
att varor försvinner vet 
ägaren att det finns 
minst en tjuv i 
personalen, men inte 
vilka det är.)



Statistisk modell

Variation = variation mellan enheter + variation 
mellan individer inom enheter
ICC, 
intraklasskorrelation, är 
den andel av hela 
variationen som beror 
på variation mellan 
enheter: Ett procenttal 
mellan 0 %och 100 %.



Intraklasskorrelationen är 
korrelationen inom enhet

• Liten korrelation • Stor korrelation

Exakt samma övning kan utföras då ja/nej 
översätts till 1/0.



Men detta är för väntetider. Hur gör vi 
för Ja/nej‐svar?



… att en dag kommer man att säga …

• … 
intraklasskorrelationen 
är 15 %...

• … istället för att säga 
”stora variationer 
mellan sjukhus”.



Enfin !

• ICC ger oss en 
procentsats på 
förhållandet mellan 
systematisk och 
slumpmässig variation.

• Kan detta vara 
användbart?


